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cnno, ma solo di temperare le controversie 
prima che degenerino in lotte e di garan-
tire l'osservanza dei concordati convenuti 
e insieme la pace sociale. 

Ed ora, concludendo, mi compiaccio as-
sai per l'annunzio dato dall'onorevole sot-
tosegretario che intanto provvidamente si 
studia la istituzione di alcuni organi che 
valgano a migliorare i rapporti fra capi-
tale e lavoro e .per questa finalmente la 
istituzione dei probiviri anche per l'indu-
stria agricola. 

E qui soltanto per dimostrare come da 
lungo tempo questa modesta ma pure utile 
istituzione fosse invocata, ricorderò come 
una grande riunione di proprietari, su mia 
proposta, ben quindici anni or sono, quando 
ancora in certo elemento sociale certe idee 
erano ancora giudicate come soverchiamente 
ardite, ebbe a chiedere appunto la istituzio-
ne dei probiviri nell'agricoltura, che potrà 
essere uno di quegli organi destinati all 'alto 
compito di mediazione e di pace fra capi-
tale e lavoro, ai " quali possano ricorrere i 
contendenti, giacché è necessario che nelle 
contese entri finalmente nel pubblico co-
stume il valersi sempre dei mezzi civili a 
dirimerle. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell'onorevole Leonardi, al ministro della 
guerra, « per sapere se è giusto che il sol-
dato del Corpo dei veterani Erbet ta Angelo 
- reso inabile al lavoro da anchilosi del 
braccio causata da frattura riportata al 
cubito durante il servizio militare - sia 
messo nell 'alternativa di stare tut ta la vita 
relegato a Napoli lontano dalla famiglia o 
di accettare una gratificazione, una volta 
tanto, di lire 360 ». 

Non essendo presente l'onorevole Leo-
nardi, la sua interrogazione s' intende ri-
t irata. 

Segue 1' interrogazione dell' onorevole 
Eenda, ai ministri di agricoltura, industria 
e commercio e dei lavori pubblici, « per co-
noscere il suo pensiero sulla necessità di 
far progredire alacremente i lavori di bo-
nifica della pianura tra Capo Suvero e 
l 'Angitola e sulla opportunità di eseguire 
anche opere sommarie e provvisorie, allo 
scopo di dare subito nuove vaste plaghe 
di terreno alla coltura del grano, resa mag-
giormente necessaria dalle attuali esigenze ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l 'agricoltura, industria e commercio ha fa-
coltà di rispondere. 

C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Le opere 

di bonifica interessanti la zona tra Capo 
Suvero e la foce l'Angitola sono di esclusiva 
competenza del Ministero dei lavori pub-
blici. 

Però, essendo collegati con queste opere 
pubbliche anche i lavori di sistemazione 
del torrente Bagni, i quali vengono ese-
guiti sotto la direzione del Ministero di 
agricoltura, posso dichiarare all'onorevole 
Eenda che questi lavori procedono rego-
larmente da diversi anni, senza aver subito 
alcuna interruzione, e saranno continuati 
con tut ta l 'alacrità che egli può desiderare. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici ha fa-
coltà di rispondere. 

VISOCCHI, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. La bonifica dei terreni si-
tuati tra il fiume Angitola e il Capo Suvero 
comprende l'inalveamento dei torrenti Tur-
rina e Eendace e l 'apertura di un'estesa 
rete di canali che dovranno portare a sboc-
care le acque di questi corsi parte al fiume 
e parte al mare. 

I lavori furono iniziati nello scorso anno 
e, per quanto risulta al Ministero, proce-
dono regolarmente. 

Circa la richiesta dell'interrogante di 
eseguire opere sommarie e provvisorie per 
dar subito ali'agricolttra nuove vaste .pla-
ghe di terreno, debbo osservare che tali 
opere riuscirebbero ora inefficaci e tecni-
camente non sarebbero possibili. Infat t i la 
bonifica deve procedere da valle a monte, 
sistemando prima i corsi d'acqua dei ter-
reni sabbiosi verso il mare, salvo poi siste-
mare quelli delle zone a coltura. 

Assicuro peraltro l'onorevole Eenda che 
il Ministero dei lavori pubblici, il quale 
comprende e giustifica le impazienze degli 
interessati, ha dato disposizioni alla Fede-
razione delle Cooperative perchè intensi-
fichi i lavori, secondo le legittime richieste 
dell'onorevole interrogante. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Eenda ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

E E N D A . Vorrei essere fiducioso nelle 
buone promesse fatte dagli onorevoli sot -
tosegretari di Stato dell'agricoltura e dei 
lavori pubblici, ma il passato mi rende 
purtroppo diffidente. L'ubertosa pianura 
di S. Eufemia devastata dalle alluvioni 
e dalla malaria fu presa in considera-
zione dalla legge del 1899 ; e il testo unico 
del 1900 stabilì un fondo di 2,300,000 lire 
per opere di bonifica che dovevano co-
minciare nel 1909 e proseguire fino al 1924. 
Venne poi la legge benefica per le Cala-


